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Conventions relatives aux travaux topographiques

Unités en vigueur :
- distance en metre
- angleengon
Systémes de coordonnées planimétriques

- Coordonnées locales : X, Yy, altitude

- Coordonnées nationales, RGF 93 : E, N, Altitude

TECH N ICI E N G EO M ETR E'TO POG RAP H E Systemes de coordonnées altimétriques

- NGF-IGN 69 (NGF-IGN 78 pour la Corse)

Formulaire d’aide a la résolution
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Triangle quelconque

Triangles semblables

A

P

Relation des sinus
a/sinA=b/sinB=c/sinC
Loi des cosinus
a’=b’+c*-2b.c.cos A
b’=a’+c’-2a.c.cosB
c’=a’+b*-2a.b.cosC
Superficie
S=1/2(a.b.sinC)
S=1/2(a.c.sinB)
S=1/2(b.c.sinA)
S=(a’.sinB.sinC)/2sinA
avec p = 1/2 périmetre

S = V[ p.(p-a) x(p-b) x(p-c)]
tan A/2 =V [(p-b)x (p-c) / px(p-a)]

n=(c?+a’-b%*)/2a
h2=c2_n2=b2_m2

Théoreme de Thales

AM /AB=AN/AC=MN/BC=k

SAMN = S ABC . k?

S

Triangle rectangle

sin B = coté opposé /hypoténuse = b/a
cos B = coté adjacent/hypoténuse = c/a
tan B = cOté opposé /coté adjacent = b/c

AB% +BC? = AC?

Superficie

Somme des angles intérieurs
3=(n-2).200

Superficie
25 =YIZ% [%- e — Yii-1)]

25 =320 [yi - (X(en) — X-1)]
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croquis - schéma formules

Raccordements circulaires

NS Périmétre du cercle =2.m.r
1N
T\ \\\\ Superficie du cercle = m.r’
~
\\ ~_To Longueur de la corde T,T, = 2.r.sin (B/2)

Longueur de I'arc =TT, = 2.7 r. B /400
~N
angueur de la fleche MH = r — [r.cos (B/2)]
Longueur de la tangente

ST, =ST, =r.tan (B/2)

Secteur circulaire ,
Triangle : S=%.r" sin B

Segment LB

Secteur:S =Tt r". B /400

Segment :S Secteur — S triangle

Triangle

croquis - schéma

Transformations de coordonnées

formules

Xg — Xp = dpg - Sin Gpg
Ys—Ya = dag - COS Gpg

das =V [(xa— XA)Z +(yg— VA)Z]
Gisement AB

tan G = (xg—xa) / (Vs — Ya)
tan G’ = 1AxI /1Ayl

siAx 20 et Ay20 - Gpg =G’
. si Ax 20 et Ay<0 - Gpg = 200-G’

A
vyt 1
— Gas
yB .
1
|
1
YA i
A 1 |
1 1
1 1
1 I
1 |
1 1
(e} XA xB

Intersection de deux droites

"wsi Ax <0 et Ay<0 - Gpg = 200+G’
si Ax <0 et Ay>0 - Gug = 400-G’

1lére méthode :

Gpg et dag par (x,y)
résolution du triangle AMB
angle A = Gpg — Gaym

angle B = Ggy - Gga

dAM et dBM

Calcul des (x,y) de M depuis A
contrdle, (x,y) de M depuis B
2°™ méthode :
depuis A

(xa—xg) = (Ya—Ys) tanGgy

YmM~—Ya=
tanGgy - tanGpy

Xm = Xa = (Ym — Ya) tan Gam

o X
contrdle idem depuis B
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croquis - schéma

Intersection de deux cercles

M -
-,
v s
'd '0,'
r . - K
7
7
rd
-’ < .,
R4 rz
O; o= -
02
y
o X
Intersection droite - cercle
M

formules

calcul de Gg.0; €t doi.02 Par (x,y)
résolution du triangle 0,0,M

calcul de Ggy.m puis xy et yu par rapport a O,

controle :
calcul de Ggy.m
puis calcul de xy, et yy, par rapport a O,

Gao et dao par (xy)

résolution du triangle AOM,
OM; =rayon

Calcul angle A, angle M, angle O
Distance AM,

Calcul des (x,y) de M; depuis A
Controle, (x,y) de M; depuis b

idem pour le triangle AOM,

croquis - schéma

Nivellement indirect

Correction des distances

Pour les travaux de topographie les
corrections a apporter aux mesures de
distances sont de 4 ordres :

1- correction atmosphérique - ca -
obtenue par lecture sur un abaque (qui peut
étre saisi sur le terrain au moment des
mesures)

2- correction de pente -cp -

dh=di.sin V

3- correction de « niveau zéro » ou

réduction a I'éllipsoide - co -

dh.h
co=- -
R+h

4-  correction de représentation

formules

Dh = V(Di? - Ahi?)
_ Ahi = Di cos z

Dhi
Ahi=Dh /tanz

Dh=Disinz
Hp=Hg+ht+Ahi-hp

Généralement pour un méme chantier, on se fixe
un module m ou coefficient k unique tenant
compte de la hauteur moyenne au dessus de
Iellipsoide et de la position planimétrique d'un
point central du canevas pour déterminer les
coefficients kO et kr.

Coefficient de réduction a I'éllipsoide

kO en m /km

k0 =-1000 X --------
R+h
Coefficient d’altération linéaire :

kr lu a I'aide du logiciel CIRCE
On déduit un module m par lequel sont
multipliées toutes les distances "terrain"
préalablement réduites a I'horizontale.

dr ,=distdh , X m

ko ,, + kr ,,
plane ou de projection - croucl - m = 1+---meemeeee
. . . . 1000
Correction en fonction de la situation
géographique du chantier (lu sur « CIRCE »)
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Relévement sur 3 points

Relévement sur 3 points: méthode de
Delambre

A o

S est inconnu et stationné

A, B et C sont trois points connus
a+PB+y=400g et A+B+C=200g
ma =1/ (cotan A - cotan a)

mb =1/ (cotan B — cotan B)

mc =1/ (cotan C— cotany)

ma xA + mb xB + mc xC

ma + mb + mc

ma yA + mb yB + mcyC

ma + mb + mc

M est inconnu et stationné

A, B et C sont trois points connus

[(XA—XB]_(XA—XC]+(YB_YC)}
{anGAM = tana tang

() e

GBM=GAM +a

((xa- xB)- (YA-YB)x tanGBM )

YM =YA+
(tanGBM -tanGAM )

XM = XA+ (YM - YA)x tanGAM

Changement de base : passer d’un
systeme particulier (ou systéeme local) a
un systeme général

Eléments connus :

- Les coordonnées x et y des points Aet B
connues dans le systeme local

- Les coordonnées X et Y des points o’ et A
connues dans le systéme général

- Le gisement de I'axe 0’x connu dans le

systéme général

Eléments cherchés :

Xg =Xa+ Dy sin Gisgy — Ay cos Gisgy
Yg=Ya+ Ay cos Gisyy + Ay sin Gisgy
Soit pour un cas général

Xn = X(n-1) + Ay sin Gisyy — Ay cos Gisgry
Yn =Y(n-1) + Ay cos Gisyy + Ay sin Gisgy
avec

A =xn—x(n-1) et Ady=yn-y(n-1)
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